AGENCE MONÉTAIRE DE L'AFRIQUE DE L'OUEST
DROIT DE RÉPONSE À DES ARTICLES DE PRESSE PUBLIÉS RÉCEMMENT
23 novembre 2022

L'attention de la Direction Générale de l'Agence Monétaire de l'Afrique de l'Ouest (AMAO) a été attirée sur un article paru à la page 19 du journal The Standard Times du 23 novembre 2022, intitulé ‘Diplomat in Drug Trafficking… died at Istanbul Airport.’ '(Un diplomate impliqué dans une affaire de trafic de drogue... est mort à l'aéroport d'Istanbul'. La Direction Générale note également que l'article cite Front Page Africa, basé à Monrovia, comme source de publication.
Bien que nous appréciions les auteurs et les parties prenantes derrière ces deux publications pour avoir soulevé certaines préoccupations sur les scandales et l'abus de passeports diplomatiques auxquels ils font allusion, nous tenons également à rétablir les faits sur les questions qui touchent l'AMAO dans ces publications.
L'article affirme que selon le passeport du prétendu titulaire du passeport libérien numéro DP0003054, vu par Front Page Africa, Samuel Kwame Arbekah, il était économiste à l'AMAO. Nous tenons à affirmer sans équivoque qu'il n'y a pas un iota de vérité dans cette affirmation ; ni ledit Samuel Kwame Arbekah ni sa photographie publiée ne sont connus de l'AMAO à quelque titre que ce soit dans l'histoire de l'Agence.
La Direction Générale condamne également avec véhémence la publication de l'histoire sans avoir vérifié les faits auprès de l'Agence, dont le siège est basé à Freetown, tout comme le journal The Standard Times, suite au reportage de Front Page Africa qui a également été réalisé sans avoir consulté l'AMAO.
Par ailleurs, la Direction Générale tient à faire remarquer que d'autres organes de presse, tels que le quotidien Turc Harriyet Daily News, ont rapporté des faits matériellement différents et n'ont ni fait mention de l'AMAO dans leur reportage, ni prétendu avoir vu le passeport du suspect qui le lierait à l'AMAO (Voir https://www.hurriyetdailynews.com/liberian-diplomat-jumps-to-death-at-istanbul-airport-178734). 
La Direction Générale de l'Agence Monétaire de l'Afrique de l'Ouest assure les populations de l'espace CEDEAO de la fidélité à son mandat et les invite à ignorer tout subterfuge qui serait de nature à discréditer ou à porter atteinte à la réputation de l'Agence.
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